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Manuale organizzativo attivita' ciclistiche UISP

In una manifestazione ciclistica si evidenziano le seguenti figure :

· ORGANIZZATORE e Gruppo sportivo

· DIRETTORE di corsa e DIRETTORE di Organizzazione

· GIUDICI di gara  e presidente di giuria

· PERSONALE di servizio (operatori ,staffette e personale patentato)

· ASSISTENZA SANITARIA con medico ed ambulanza

· SPONSOR

Specificazione

Lo SPONSOR  : e' colui che patrocina o sponsorizza ,contribuendo alla realizzazione della manifestazione,garantendo il supporto economico, pubblicizzando una attività o azienda o le istituzioni o enti similari che con il loro patrocinio o contributo aiutano alla valorizzazione dell’iniziativa e dei territori interessati. Qui è importante rispettare le norme fiscali pagando le tasse pubblicitarie locali,per non incorrere in ammende pecuniarie gravi e gravose;questo vale per tutti i materiali che contengono pubblicità “privata” (frecce,cartelloni,striscioni, archi,  palloni,funghi,,manifesti,bandiere); sono esclusi i materiali tecnici sponsorizzati tipo striscione d’arrivo, ultimo km, tabelle kilometriche di distanza d’arrivo,..

Il PERSONALE di SERVIZIO e' evidenziabile in due grandi voci:

· VOLONTARI : e' personale istruito dall’organizzatore o dal direttore d’organizzazione o dal direttore di gara,che va dotato dell'apposito distintivo(bracciale o casacca gialla o bianca o grigio argento, o tracolla) e munito di bandiere arancio di dimensioni minime di 60x80 cm.

     I volontari vanno assicurati dall'organizzazione o sono soci tesserati e che rispondono      all'organizzazione della manifestazione o di persona se citati in causa.

Chiunque può collaborare nella gestione della manifestazione (volontari, sportivi tesserati e non,gruppi di volontariato,rangers,radio amatori, appartenenti a gruppi di Protezione Civile,a gruppi di soccorso,…

· PERSONALE QUALIFICATO:
Diviso in due grandi settori:

1 ) personale abilitato e patentato

2 ) personale competente.

PERSONALE COMPETENTE: vi appartengono i motostaffettisti ed autostaffettisti,cioè personale che ha esperienza e che puo’ svolgere il servizio Autostaffette di INIZIO e di FINE gara ,pur non avendo l’obbligo di essere patentati.

Mentre il motostaffettista è persona competente che può collaborare con l’uso della bandiera a segnalare il pericolo ,potendo quindi segnalare e non regolare il traffico.

 Tale operatore può “coprire” gli incroci , muovendosi da un incrocio all’altro con la moto come fosse un operatore a terra, mobile.

Operano su incarico  e  possono rispondere di eventuali responsabilita' personali .

PERSONALE PATENTATO : vi appartengono le motoscorte ed il personale A.S.A.,in possesso del patentino ministeriale della durata di 5 anni e che ogni 5 anni va rinnovata con apposito esame e prassi burocratica .Tale personale deve essere in possesso della patente di guida e non avere pendenze penali o giudiziarie.

Deve operare con giubbino giallo o bianco o grigio argento con la scritta “SCORTA TECNICA” di almeno 8 cm di altezza nera o blu, con bandiera arancio di 60x80 cm almeno , con paletta di 15 cm di diametro con bifacciale rosso di 14 cm  e cellulare o baracchino (radio ).

Devono avere con se sempre il patentino per la verifica o controlli delle forze dell’ordine.

La motoscorta deve avere il casco con scritta e di colore grigio.

Queste figure sono assicurate dall’organizzazione della manifestazione ed operano a titolo personale ed intervengono su incarico.

L'ORGANIZZATORE  :  e' colui che in primis risponde di tutta la manifestazione,da tutti i punti di vista(per danni a terzi,per danni agli operatori o al personale di servizio,per danni ai partecipanti);risponde civilmente e penalmente per incidenti,non osservanza di norme o di leggi, per danni a terzi o a quanto possono causare tutte le persone che operano nella e per la manifestazione.Fatto salvo i casi di assegnazione di incarichi o funzioni a terzi : esempio: 

· direttore di corsa che sceglie il percorso e ne richiede personalmente i permessi;

· allestimento assegnato ad aziende specializzate e che non siano a norma o in regola;

· personale qualificato che opera non osservando le disposizioni date;

· figure tecniche che non si attengono alle disposizioni di legge o ad ordinanze autorizzatorie,

· figure tecniche (giudici di gara e o presidenti di giuria ) che non si attengono ai regolamenti e alle disposizioni di gara (regolamento di gara).

L'organizzatore  puo' citare in causa qualsiasi figura incaricata.

E' evidente che l' "organizzatore" va opportunamente preparato e responsabilizzato e coperto assicurativamente.

Esso è assicurato e tesserato ed appartiene al gruppo sportivo organizzatore o da esso è delegato.

Il DIRETTORE di corsa : e' quella figura specifica ,unica responsabile organizzativa e di gestione della manifestazione;che puo' essere un direttore di corsa esterno (persona preparata e riconosciuta come direttore di corsa);il presidente della societa' organizzatrice;il firmatario delle richieste autorizzatorie;un incaricato della societa' organizzatrice; o l'organizzatore.

Persona tesserata e assicurata ,che veglia su tutta la gara dal suo nascere alla sua conclusione,curandone tutti gli aspetti organizzativi, di gestione , di sicurezza,di coordinamento di tutti i soggetti che operano nella manifestazione .

E’ la persona incaricata a coordinare e a tenere i rapporti con le forze dell’ordine,istituzioni,…..

I GIUDICI di gara  e il Presidente di giuria : e'  o sono l'unico responsabile  tecnico sportivo della manifestazione e deve attenersi scrupolosamente alla norma tecnica  e disciplinare dell'ente a cui appartiene,osservando il regolamento della manifestazione.

Il presidente di giuria si confronta ed interfaccia con il direttore di gara  e con l’organizzatore e coordina il lavoro di tutti i giudici di gara (d’iscrizione,di partenza,d’arrivo,di percorso, di passaggio) e colui che estende il verbale della manifestazione

Per il buon andamento di una manifestazione ciclistica e' necessario che ne il Direttore di gara,ne il Presidente di giuria  decidano senza aver consultato l'organizzatore,che ne resta l'unico responsabile .

La persona che richiede le autorizzazioni  e che ne firma le norme e condizioni  poste dalle vigenti norme di legge,ne e' l'unico responsabile,salvo il citare in causa persona da esso incaricata,che non ne ha osservato le disposizioni.

SUGGERIMENTI per la gestione dell'attivita'

Come ben sapete nell'attivita' competitiva su strada (gare in circuito,in linea , granfondo competitive,cronometro,duathlon,triathlon) e' obbligatoria la presenza di almeno un medico e di una ambulanza in ottemperanza della circolare ministeriale n° 300 dell'Ottobre 1999.

Nelle gare in circuito si suggerisce che l'ambulanza  o il medico segua la gara su di un mezzo riconoscibile:

In caso di caduta e l'ambulanza e il medico devono portare l'infortunato all'ospedale,la gara va sospesa definitivamente o sospesa momentaneamente.

Se medico ed ambulanza rientrano sulla gara,la manifestazione  puo' riprendere,specificando quanto segue:

· se la gara aveva superato la meta' gara si riprende  con la situazione precedente la caduta e quindi se si aveva la fuga si parte dalla fuga.

· Se la gara non aveva superato la meta' gara ,si puo' ripetere la partenza,facendo attenzione di non oltrepassare i tempi di gara stabilito dagli orari dei permessi.

Nelle gare in linea e' bene che medico ed ambulanza(nel caso di piu' partenze) non siano insieme per garantire piu' sicurezza,adoperando le radio o i cellulari  per un piu' celere intervento,chiamando anche soccorso dai piu' vicini presidi sanitari o il 118.

In caso contrario la gara va sospesa e si procede ad andatura turistica fino all'arrivo.

In caso di assenza di medico e ambulanza la gara va sospesa e o annullata.

Nelle granfondo,mediofondo,fondo o in gare in linea con piu’ partenze è importante avere piu’ medici e piu’ ambulanze.

Ognuno di loro  deve essere in collegamento radio per garantire il piu’ rapido intervento sanitario e fornire il piu’ sollecito intervento.

 In caso di incidente grave o che l’ambulanza e medico debba lasciare la gara per trasporto in ospedale , deve essere avvertito il direttore di gara per verificare se ci sono oppure no le condizioni per continuare la manifestazione e sospenderla o neutralizzarla ed eventualmente riprendere, questa decisione è solo del direttore di gara.

 E a lui va riferito ogni incidente, caduta o gravità del sinistro.

L’ambulanza e medico designati alla manifestazione non devono in alcun modo lasciare la  gara,se non per la gara o autorizzati dal direttore di gara.
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