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  A.s.d.


  cicloclub

ESTENSE

    in collaborazione con

COMUNE di STIENTA

Direzione didattica Occhiobello e la scuola Elementare di Stienta

organizzano con la partecipazione delle scuole elementari,una iniziativa promozionale di MOBILITA' CICLISTICA ed  EDUCAZIONE STRADALE in modo ludico motorio e di apprendimento della segnaletica stradale .
SCUOLA  BICI  EDUCAZIONE

     PROGETTO SICUREZZA  dei GIOVANI




programma

STIENTA   -  Giovedi'  11  APRILE     2013
RITROVO: STIENTA parcheggio scuola elementare-piazzale municipio dalle ore 8,30, con la propria bici.
ISCRIZIONI: ogni classe dovrà presentare l'elenco dei propri alunni in ordine alfabetico con prima le ragazze e poi i ragazzi per ogni classe ,segnalando eventuali assenti e chi eventualmente è sprovvisto di bici.

PERCORSO : è di 900 mt;ogni partecipante farà un giro insieme ad un tecnico che illustrerà la segnaletica stradale ed il comportamento da tenere;poi ogni alunno farà un giro di ricognizione in bici,con partenze a seguire. Infine prova pratica con partenze individuali a seguire ogni 30 secondi.Non possono avvenire superamenti.Il percorso prevede 14 postazioni segnaletiche con un operatore che controlla,assegnando un + a chi supera in modo corretto il segnale stradale ; un - per chi sbaglia.

PREMIAZIONE: al termine della prova a tutti sarà consegnato un attestato e ristoro per tutti.

SICUREZZA: ogni partecipante dovrà indossare il caschetto di protezione,che è fornito dall'organizzazione;la vestizione viene fatta in apposito luogo,prima di iniziare ;dopo la prova il casco va riconsegnato all'organizzazione in apposito luogo.

La manifestazione è assicurata in rct e si avvale della collaborazione di tecnici esperti.

Per informazioni : Sig Menegatti Luigi  0532 900931 - 338 9906284.


Si RINGRAZIANO: i genitori che daranno una mano, le insegnanti, i volontari,la direzione didattica,le coordinatrici, i Vigili di Stienta , collegio scolastico dei genitori,

a tutti coloro che collaborano .
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